
Η 22α Δεκεμβρίου στην ιστορία

  

                                     22 Δεκεμβρίου 1940

  

                             Η Χιμάρα ξαναγίνεται ελληνική

  

  

Μετά την κατάληψη της Κορυτσάς ( βλ. 23.11.1940 ), ο ελληνικός στρατός προχώρησε ΒΑ
προς τις Πρέσπες. Η μεγάλη επίθεση ξεδιπλώθηκε στις 29 Νοεμβρίου του 1940, πλάι στη
Μεγάλη Πρέσπα. Ήταν το 18 ο σύνταγμα
της όγδοης μεραρχίας που κατέβηκε με σχοινιά τον γκρεμό. Με τη λόγχη, πήραν ένα χωριό
και συνέχισαν, σκαρφαλώνοντας το απέναντι βουνό. Οι Ιταλοί αντιστάθηκαν με φράγμα
πυροβολικού που σίγησε, όταν οι Έλληνες προώθησαν στην πρώτη γραμμή ένα κανόνι των
105 χιλιοστών. Βράδυ πατήθηκε η πλαγιά. Ως το πρωί, κυριεύτηκε ολόκληρο το ύψωμα.
Μπροστά στους 'Ελληνες ξεπρόβαλε το Πόγραδετς. Στη γενική τους επίθεση, που
ακολούθησε, δεν υπήρξε απάντηση. Καμιά ιταλική άμυνα. Ως τη νύχτα, 30 Νοεμβρίου του
1940, το Πόγραδετς πάρθηκε δίχως μάχη. Οι Ιταλοί είχαν εκκενώσει ολόκληρη την περιοχή,
από τα αλβανογιουγκοσλαβικά σύνορα ως τη βορειοδυτική όχθη της λίμνης Αχρίδας. Είχαν
δείξει τέτοια βιασύνη, ώστε ξέχασαν ογδόντα δικούς τους που πιάστηκαν αιχμάλωτοι και
πολεμοφόδια, ακόμα πακεταρισμένα.

  

Η μεγάλη νίκη ανακούφισε τους Έλληνες στο κέντρο του μετώπου και στην παραλία. Στις 5
Δεκεμβρίου, πάρθηκε το Δελβίνο, κλειδί στον δρόμο που ενώνει τους Αγίους Σαράντα της
παραλίας με το Αργυρόκαστρο. Οι Ιταλοί αναγκάστηκαν να εκκενώσουν ολόκληρο την
περιοχή ως τη γραμμή Παπαθιά, στην παραλία, με διάσελο του Κούτσι, στον δρόμο από
Αργυρόκαστρο προς Τεπελένι. Στις 6 Δεκεμβρίου, ο ελληνικός στρατός μπήκε στους Αγίους
Σαράντα. Στις 8, ελευθέρωσε το Αργυρόκαστρο δίχως μάχη. Η προέλαση συνεχίστηκε για
να σκαλώσει στο Κούτσι και στην Παπαθιά που οχύρωσαν οι Ιταλοί.

  

Η άγρια φύση και δυο σειρές ιταλικά πυροβολεία έφραζαν τον δρόμο στους Έλληνες. Στις
17 Δεκεμβρίου, ξέσπασε η επίθεση .Καλά οχυρωμένοι, οι Ιταλοί την απέκρουσαν. Η 18 του
μήνα πέρασε ήρεμα. Οι 'Ελληνες έκαναν αναγνώριση του εδάφους. Τη νύχτα, ελληνικά
τμήματα πέρασαν έρποντας στις δυο πλαγιές του διάσελου, σχεδόν ακουμπώντας τις
ιταλικές γραμμές. Ξημερώματα,19 του Δεκεμβρίου, ξέσπασε τρομερή η ελληνική επίθεση.
Οι Ιταλοί είδαν τους Έλληνες να ξεφυτρώνουν δίπλα τους χωρίς προπαρασκευή
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πυροβολικού. Η πρώτη σειρά των πυροβόλων τους έπεσε σχεδόν δίχως τουφεκιά. Για τη
δεύτερη, έγινε πάλη σώμα με σώμα, με την ξιφολόγχη. Όμως, οι Ιταλοί ήταν κυκλωμένοι. Το
ελληνικό πυροβολικό χτυπούσε τα ιταλικά μετόπισθεν εμποδίζοντας να φτάσουν
ενισχύσεις στην πρώτη γραμμή. Νύχτα, 19 του μήνα, το διάσελο του Κούτσι βρισκόταν σε
ελληνικά χέρια.

  

Στην παραλία, οι Ιταλοί είχαν φράξει το στενό της Παπαθιάς με αλλεπάλληλες αμυντικές
γραμμές. Οι Έλληνες αποκρούστηκαν στις 15 του μήνα. Έκαναν τρεις μέρες κι έχασαν 370
άνδρες, ώσπου να πάρουν ένα λόφο. Όταν, στις 19, πάρθηκε στο εσωτερικό το διάσελο του
Κούτσι, οι Ιταλοί της Παπαθιάς κυκλώθηκαν. Στις 20, υποχώρησαν στην παραλία. Στις 21,
παραδόθηκαν.Στις 22 Δεκεμβρίου του 1940, ο ελληνικός στρατός ελευθέρωνε για τρίτη
φορά σε τριάντα χρόνια τη Χειμάρρα. Χωρίς μάχη. Οι Ιταλοί οχυρώνονταν στον Αυλώνα,
στην παραλία, και στο Τεπελένι, πιο ανατολικά.

    

  

640 μ.Χ.: Δυο χρόνια μετά την εισβολή τους στην Αίγυπτο, οι Σαρακηνοί με τον Άμρου
κυριεύουν την Αλεξάνδρεια.

  

  

1807: Τίθεται σε ισχύ το αμερικανικό εμπάργκο που απαγορεύει το εμπόριο των ΗΠΑ με την
Βρετανία, την Γαλλία και τον υπόλοιπο κόσμο. Εγκρίθηκε από το Κογκρέσο και είχε σκοπό
να αναγκάσει τις δύο χώρες να σταματήσουν την παρεμπόδιση του αμερικανικού εμπορίου.

  

  

1894: Ο Γάλλος αξιωματικός πυροβολικού, Άλφρεντ Ντρέιφους καταδικάζεται σε φυλάκιση
στο Νησί του Διαβόλου, με την κατηγορία ότι «πούλησε» μυστικά στην Γερμανία.
Απαλλάχτηκε τελείως το 1906.
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1917: Αρχίζουν στο Μπρεστ - Λιτόβσκ οι διαπραγματεύσεις για ειρήνη ανάμεσα στην νέα
κυβέρνηση της Ρωσίας και την Γερμανία. 

  

  

1941: Μετά την απόβαση που πραγματοποίησαν στις 13 Δεκεμβρίου, οι Ιάπωνες, με στρατό
80 - 100.000 ανδρών, επιτίθενται στον κόλπο του Λίνγκαγιεν, στις Φιλιππίνες.

  

  

1966: Την κυβέρνηση αποστατών του Στέφανου Στεφανόπουλου, που ανατρέπεται από την
ΕΡΕ, διαδέχεται η «υπηρεσιακή» του Ιωάννη Παρασκευόπουλου.

  

  

1969: Η Μπερναντέτ Ντέβλιν, το ανεξάρτητο μέλος της Βουλής για το Μιντ Όλστερ της
Βόρειας Ιρλανδίας, καταδικάζεται από τους Άγγλους σε φυλάκιση έξι μηνών με την
κατηγορία υποκίνησης αναταραχών. Αφέθηκε ελεύθερη μετά από έφεση.

  

  

1984: Μετά από 13 χρόνια στην πρωθυπουργία της Μάλτας, ο Ντομ Μίντοφ αποσύρεται. Τη
θέση του παίρνει ο Καρμέλο Μίφσουντ Μπονίτσι.

  

 3 / 6



Η 22α Δεκεμβρίου στην ιστορία

  

1987: Ο πρωθυπουργός της Ζιμπάμπουε, Ρόμπερτ Μουγκάμπε, και ο ηγέτης της
αντιπολίτευσης, Τζόσουα Νκόμο, υπογράφουν συμφωνία για την ενοποίηση των πολιτικών
κομμάτων τους και την εγκαθίδρυση μαρξιστικής - λενινιστικής πολιτείας.

  

  

1989: Μετά από αιματηρές ταραχές, ανατρέπεται ο ηγέτης της Ρουμανίας, Νικολάι
Τσαουσέσκου.

  

  

1994: Μετά την ανατροπή της κυβέρνησής του συνασπισμού εξαιτίας διαφωνίας από τη
Λίγκα του Βορρά στην Ιταλία, παραιτείται ο πρωθυπουργός της χώρας, Σίλβιο
Μπερλουσκόνι.

  

  

Η 22α Δεκεμβρίου στον πολιτισμό

  

    

                                     22 Δεκεμβρίου 1989

  

                        Πεθαίνει ο συγγραφέας Σάμιουελ Μπέκετ 
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Γεννημένος το 1906 στα περίχωρα του Δουβλίνου, έγινε ο μοναχικός Ιρλανδός του οποίου
τα θεατρικά έργα κηρύσσουν το παράλογο της ανθρώπινης μοίρας. Στα 1928, βρέθηκε
σπουδαστής στο Παρίσι, όπου συνδέθηκε με τον αυτοεξόριστο συμπατριώτη του Τζέιμς
Τζόις. Στα 1930, επέστρεψε στην Ιρλανδία για να διδάξει αλλά, από τον Δεκέμβριο του
1931, περιπλανήθηκε στο Λονδίνο, τη Γαλλία, τη Γερμανία και την Ιταλία. Στα 1937, ο
Σάμιουελ Μπέκετ εγκαταστάθηκε στο Παρίσι, όπου, τον επόμενο χρόνο (1938) δημοσίευσε
το πρώτο του μυθιστόρημα, «Μέρφι». Ούτε αυτό ούτε το «Ο Μαλόουν πεθαίνει» έκανε
κάποια εντύπωση. Η κατάρρευση της Γαλλίας στον Β’ Παγκόσμιο πόλεμο τον οδήγησε στην
αντίσταση ως το 1942, όταν η ομάδα του προδόθηκε στην Γκεστάπο. Πρόλαβε να περάσει
στη μη κατεχόμενη ζώνη.

  

Μετά την απελευθέρωση, εργάστηκε εθελοντικά στον Ερυθρό Σταυρό, προσφέροντας τις
υπηρεσίες του σε ένα νοσοκομείο της Νορμανδίας. Από το 1945, εγκαταστάθηκε πάλι στο
Παρίσι. Το θέατρο του παράλογου τον κέρδισε. Η κριτική αποθέωσε το έργο του
«Περιμένοντας τον Γκοντό» (1952). Επιτυχίες υπήρξαν και τα επόμενα («Τέλος του
παιχνιδιού» (1957), «Όλοι αυτοί που πέφτουν» (1957), «Ευτυχισμένες μέρες» (1961). Στα
1969, του απονεμήθηκε το βραβείο Νόμπελ. Πέθανε στις 22 Δεκεμβρίου του 1989.

    

  

1808: Στη Βιέννη, ο Λούντβιχ βαν Μπετόβεν παρουσιάζει τις Συμφωνίες του 5η και 6η, το
Κοντσέρτο αριθμός 4 για Πιάνο και Ορχήστρα και την Χορωδιακή Φαντασία.

  

  

1845: Παρουσιάζεται στο κοινό το πρώτο φωνητικό συνθεσάιζερ.

  

  

1858: Γεννιέται ο Ιταλός συνθέτης όπερας, Τζιάκομο Πουτσίνι. Μερικά από τα διασημότερα
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έργα του είναι η «Μποέμ», η «Τόσκα» και η «Μαντάμ Μπατερφλάι». Η τελευταία του
δουλειά, ο «Τιγκενό», έμεινε ημιτελής. Πέθανε το 1924.

  

  

1882: Ο Έντουαρντ Τζόνσον, συνεργάτης του εφευρέτη της ηλεκτρικής λάμπας, Τόμας
Έντισον, στολίζει το πρώτο χριστουγεννιάτικο δέντρο με λαμπιόνια.

  

  

1939: Η 17χρονη Γκλόρια Τζέικομπς γίνεται η πρώτη γυναίκα, που κάνει παγκόσμιο ρεκόρ
στη σκοποβολή με  πιστόλι, όταν κερδίζει 299 από τους κατ’ ανώτατο όριο 300 πόντους.

  

  

1982: Πεθαίνει ο ακαδημαϊκός και καθηγητής της Νεοελληνικής Φιλολογίας στο
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Λίνος Πολίτης. Είχε γεννηθεί το 1906. 

  

1993: Ο πρόεδρος της Ρωσίας, Μπόρις Γέλτσιν, ανακοινώνει, ότι αναλαμβάνει τον έλεγχο
των ρωσικών ΜΜΕ, για… να εξασφαλίσει την ελευθερία του Τύπου.
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